Про підсумки розвитку освіти
 Павлоградського  району 

у 2013/2014 н.р. та завдання педагогічних колективів на 2014/2015 н.р.

ШАНОВНЕ  ЗІБРАННЯ!

Нещодавно весь наш народ відзначив 23-ю річницю нашої молодої  української держави. Цього року відзначення Дня Державного Прапора та Дня незалежності співпало з періодом, коли на сході нашої держави тривають запеклі бої саме за єдність, право українців самим обирати своє майбутнє.  Усі ми будуємо нову Україну й ростемо разом з нею.


Часи змінюються і ми змінюємося, а разом з нами змінюється школа. Освіта була і надалі залишається найвищим національним пріоритетом, основою для розвитку особистості, суспільства та держави. Тому створення високоефективної системи якісної освіти – це об’єктивна вимога часу.


Перспективи розвитку освіти визначені у Національній доктрині розвитку освіти в Україні, указах Президента України, відповідних нормативних документах Міністерства освіти і науки України. 

Органи державної виконавчої влади, місцевого самоврядування, відділ освіти, педагогічні колективи закладів освіти  протягом 2013/2014 н.р. сконцентрували свою  роботу на виконанні вимог законодавчих та нормативно-правових актів у сфері освіти, направлену на створення належних умов навчання і виховання підростаючого покоління.


Минулий навчальний рік характеризувався напруженою роботою освітян району, яка була націлена на створення умов рівного доступу до здобуття якісної освіти, оптимізацію
мережі загальноосвітніх, дошкільних навчальних закладів, соціальний захист учасників навчально-виховного процесу. 

Підбиваючи підсумки минулого навчального року можемо засвідчити, що за підтримки районної державної адміністрації, районної ради, в співпраці з органами місцевого самоврядування, батьківської громадськості нам вдалося не лише забезпечити стабільну роботу галузі і досить високу якість освіти, а й зробити реальні кроки щодо модернізації багатьох освітніх ланок.


Протягом 2013/2014 н.р. питання стану, перспектив освіти району розглядалося на колегіях РДА, відділу освіти, сесіях районної ради, нарадах при голові РДА, нарадах директорів загальноосвітніх навчальних закладів.


Здійснено комплексні та тематичні перевірки контролю та керівництва навчально-виховним процесом в загальноосвітніх навчальних закладах, рівнів організації освітньої та ефективності управлінської діяльності, стану навчально-методичного, матеріально-технічного і кадрового забезпечення, соціального захисту, рівного доступу до якісної освіти школярів, відділом освіти проведено контрольні заміри з предметів інваріантної складової робочого навчального плану, співбесіди з адміністраціями навчальних закладів, перевірено стан ведення ділової документації. За результатами перевірок видавалися узагальнюючі документи: накази. аналітичні довідки, інструктивно-методичні листи, методичні рекомендації.


Важливу роль в освітній галузі відіграє фінансування. Так, заплановані  бюджетні видатки на освіту в 2014н. р. склали 30,431 млн. грн., Використано за два квартали 19,962 млн. Левову частину займають кошти на заробітну плату освітян району, що складають майже 70%. Крім зарплати першочерговими є видатки на енергоносії, тобто оплата вартості споживання електроенергії, газу, води, вугілля, що у відсотковому еквіваленті становить майже 20%.
Майже зовсім не закладено коштів на капітальний ремонт, придбання шкільних меблів, комп’ютерної техніки, обладнання для кабінетів.


Загальновідомо: від того, який фундамент закладено  з перших років життя, залежить якість та динаміка особистісного зростання, життєві установки та світосприйняття людини. Тому предметом постійної турботи як відділу освіти, так і громадськості, органів управління є дошкільне виховання і навчання, розвиток мережі дитячих навчальних закладів відповідно до освітніх запитів населення.
В  Павлоградському районі налічується 16 ДНЗ.З них:

-14 ДНЗ  загального розвитку;
-  2 навчально-виховних комплекси

В 27 групах ДНЗ виховується 560 дошкільників.

За останні три роки охоплення дітей дошкільного віку (від 3 до 6 років) всіма формами дошкільної освіти збільшилось на 4,6,%. і становить 89,1%.  
У 2013-2014н.р. продовжена практика роботи  за гнучким режимом у дошкільних навчальних закладах сіл: Вербки, Богданівка, Кочережки, В’язівок, Булахівка.,чим забезпечено право на здобуття дошкільної освіти 18 дошкільникам.

Закон України «Про дошкільну освіту» передбачає  обов’язковість освіти дітей 5-річного віку. Станом на 01.06.2014р. в районі проживає 216 дітей 5-річного віку,які 100% охоплені всіма видами  дошкільної освіти. 

На виконання Постанови Кабінету Міністрів України від 13 квітня 2011 року №629 «Про затвердження Державної цільової соціальної програми розвитку дошкільної освіти на період до 2017 року», розпорядження голови Павлоградської райдержадміністрації «Про виконання Плану заходів щодо забезпечення потреби населення району в дошкільній освіті», здійснено реконструкцію Карабинівського, Кохівького  дошкільних навчальних закладів,  що дало можливість додатково надати освітні послуги 50 дошкільникам,   створено 1 групу короткотривалого перебування для дітей 5- річного віку  на базі Богуславської ЗШ I-IIIст.

 Загальна кількість створених  нових місць склала 75.

 Впродовж року органами місцевого самоврядування  особлива увага зверталась на покращення матеріально-технічного та навчально - методичного забезпечення дошкільних навчальних закладів. З цією метою у 2014 році  ними  було залучено  589,5тис.  грн позабюджетних коштів, що на 40,0 тис. грн.. більше минулого року. ДНЗ 100% забезпечені навчально-методичною та довідковою літературою згідно вимог  програм розвитку «Українське дошкілля», «Впевнений старт».

           Забезпеченість комп’ютерною технікою складає 75%, до мережі Інтернет підключено 37,5% дошкільних закладів. ДНЗ підключені до проекту «Курс дошкілля».  

Харчування дітей у ДНЗ  здійснюється відповідно до вимог Закону України «Про дошкільну освіту. У 2014р. на харчування дітей в ДНЗ заплановано в сумі 910,5тис. грн.. що на  96,8 тис. грн.. більше 2013 року.  (813,8тис. грн..)

      Середня вартість харчування 1 дитини в день поточного року в групі раннього віку  склала  10.93 грн.-. У старшій групі  відповідно -13.98 грн. 

Моніторинг вартості харчування 1 дитини в день в ДНЗ району  протягом 2014 року засвідчив, що найвищий показник у: 
-Богданівському-19.21грн.

-Вербківському-19.06грн.

-Богуславському – 19.00

-Привовчанському-16.36грн.

-Новодачинському №1,№2-15.61.грн.

          Значно нижчий у :

- Межиріцькому№2-10.45 грн.

- Межиріцькому, НВК-10.10 грн.

         - Кочерезькому НВК  - 10.10  грн.
За останні 5  років  відчутна тенденція підвищення професійної компетентності та освітнього рівня педагогічних кадрів ДНЗ.   З 74 працюючих педагогів 27 мають вищу освіту, що становить 37%, але незважаючи на те, що ще  8 педагогічних працівників навчається заочно, цей відсоток значно нижче обласного показника.



Вихованці дошкільних навчальних закладів району  взяли участь в обласному конкурсі «Веселі старти». Кращим визнано колектив Межиріцького ДНЗ №2 (зав.. Чепурна Л.Л.) За підсумками Всеукраїнського фестивалю дитячого мистецтва колектив Привовчанського ДНЗ нагороджено Дипломом ДОіН облдержадміністрації.  
  Початкова школа
У системі шкільної освіти початкова школа є міцним фундаментом розвитку особистості, який сьогодні забезпечує дитині якісну освіту, а завтра – суспільне життя. Саме від учителя початкової школи залежить, як складеться подальша доля маленької Людини.
Методичне об’єднання вчителів початкових класів  налічує 61 вчителя. З них мають:

вищу освіту – 47 вчителів (77%),

неповну вищу – 13 вчителів (21%).
базову вищу – 1вчитель (2%)
          Ще з 2012-2013 н.р. початкова  школа почала навчати першокласників за новим Державним стандартом. В 4-х школах району (Привовчанська, Межиріцька №1, Кочерезький НВК, Богданівська І-ІІІст.), обладнанні окремі ігрові кімнати і спальні.

          В інших школах в навчальних кабінетах виділені ігрові куточки, зони відпочинку.

За бюджетні кошти в кожній школі працювали групи продовженого дня.
Саме групи продовженого дня допомагають  правильно організувати режим дня, де діти мають змогу не тільки привчатися до самостійності у виконанні домашніх завдань, але й змістовно проводити вільний час: відвідувати гуртки, займатися в клубах за інтересами, грати в рухливі ігри, змагатися в спорті.

Найголовнішим завданням, поставленим перед освітянами Держстандартом освіти та Національною стратегією розвитку освіти на період до 2021 року, є нормалізація і збереження стану здоров’я дітей, що залежить від правильно організованого  не тільки режиму дня,  а й харчування. 
У 2013-2014 н.р. гарячим харчуванням охоплено 100% учнів початкової школи, вартість обіду становила 6,5 грн.

Через різні форми методичної роботи вчителі, вихователі ГПД, вихователі старших дошкільних груп ДНЗ навчалися, як впроваджувати новий Державний стандарт початкової школи. Найбільш вдалими були семінари-практикуми:
· У  Новоруській ЗШ І-ІІ ст. для вчителів 1-х класів на тему: «Впровадження нового Державного стандарту початкової освіти:труднощі і здобутки», під час якого учасники семінару поділитися своїми напрацюваннями з даного питання, в дружньому колі тренінгу «Новий Державний стандарт - в дії» вчителі обговорили позитивні моменти та труднощі , які зустрічаються на шляху до впровадження нового Державного стандарту. 
· У  Привовчанській ЗШ І-ІІІ ст. - для вчителів 2-х класів на тему: «Креативно-індивідуальний стиль діяльності вчителів початкових класів для розвитку інноваційної особистості в умовах здоров’язберігаючого навчання», на якому учасники семінару познайомилися з творчими портретами учителів початкових класів школи, відвідали майстер-клас «Створення програм у візуальному об’єктно орієнтованому середовищі програмування «SCRATCH» для навчання молодших школярів», практичне заняття за авторською програмою школи «Основи здоров’я (практичні)». 
· У Карабинівській ЗШ І-ІІІ ст. –для керівників ШМО вчителів початкових класів  на тему: «Моніторинг професійної педагогічної майстерності вчителів початкових класів», на якому вчителі початкових класів даної школи поділилися своїм досвідом роботи щодо здійснення моніторингу під час навчально-виховного процесу, на тренінгу «Упевненість у собі як показник компетентності вчителя»  учасники семінару вчилися розвивати в собі професійну впевненість.

 

Вчителі початкової школи є першопроходцями у впровадженні нового Держстандарту освіти, тому вони  створюють банк "Творчих знахідок", який постійно поповнюється новими матеріалами.


Про творчу, професіональну роботу педагогів початкової школи говорять і результати ДПА у 4 класах.
Із 237 учнів 4-х класів виконували підсумкову контрольну роботу:

з української мови : 231 учнів;                                    

з читання: 230 учнів;

 з математики – 229 учнів.

           У цілому дані ДПА результатів навчальної діяльності учнів 4-х класів з математики, мови, читання свідчать, що вчителі забезпечують достатній рівень підготовки учнів як для наступного навчання, так і для формування життєвих компетентностей молодших школярів. У порівнянні з І семестром середній бал ДПА вищий з усіх трьох предметів і дорівнює, в середньому,- від 7,7 до 8,8балів.
           Разом з тим, за наслідками державної підсумкової атестації  є учні,які  мають початковий рівень знань з предметів, що підлягали ДПА, а тому є над чим працювати, аби учні початкової школи мали той рівень знань, який відповідає їх розумовим здібностям.

        Ще півстоліття тому видатний педагог Джон Дьюї писав, що вчитель, залучений не лише у процес навчання особистості, а й у формування пристойного суспільного життя. І саме школа – це, передусім, соціальний інститут, у якому діти набувають досвіду суспільного життя.                          Школа ХХІ століття повинна бути національною, особистісно-орієнтованою, юридично захищеною, стабільною та самодостатньою.

У районі сформована мережа навчальних закладів, яка в основному задовольняє потреби громадян в отриманні якісної освіти. У 2013/2014 н.р. в районі функціонувало 15 загальноосвітніх навчальних закладів ( 10 – ЗНЗ І-ІІІ ст., 3 – ЗНЗ І-ІІ ст., 2 - НВК). 

Згідно планової мережі на 2014/2015 н.р. кількість навчальних закладів не зміниться. 

У 2014/2015 н.р. очікуємо, що до навчання приступлять 2361 учень, З 2015 року кількість учнів, згідно прогнозованих показників повинна зростати.

У 2013/2014 н.р. було сформовано 166 класів, наповнюваність яких склала в середньому 14,1 учнів.

Зважаючи на наявність дітей, що потребують корекції фізичного та розумового розвитку нами створюються умови безперешкодного доступу до навчання дітей з обмеженими можливостями - це і налагодження індивідуального навчання, консультації та заняття з психологами, залучення цих дітей до спортивно-масових заходів, мистецьких гуртків. Вчителі, які працюють з такими дітьми беруть участь в семінарах, опрацьовують відповідні нормативні документи, консультуються з психологами.

У 2013/2014 н.р. індивідуальною  формою навчання  було охоплено  8 учнів району.

Концепцією розвитку інклюзивної освіти передбачено створення спеціальних класів у ЗНЗ для навчання дітей, які потребують корекції фізичного та розумового розвитку, у спеціально створених умовах. На сьогодні в районі 3 дітей потребують інклюзивного навчання. Поки що необхідності створення спеціальних класів  у навчальних закладах не має і ці діти навчаються у звичайних класах.

Очно-заочною формою навчання охоплено 70 учнів, які навчалися на базі Вербківської ЗШ I-IIIступенів та Межиріцького НВК. 25 учнів 10-х класів переведені до 11 класу, а 35 випускників 12-х класів цих шкіл отримали атестат про повну загальну середню освіту.


Якість освіти значною мірою визначається знаннями в галузі інформаційних технологій. Використання сучасних інформаційних технологій стало невід’ємною частиною навчального-виховного процесу.
У 2013/2014 н.р. в мережі Інтернет працювало  15 навчальний закладів І-ІІІ ст. Постійно працює сайт відділу освіти,  районного методичного кабінету, де завжди можна знайти необхідні нормативні документи, іншу інформацію. Продовжується реалізація програми 

« INTEL- навчання для майбутнього».
 На сьогоднішній день майже всі школи І-ІІІ ст., та деякі школи І-ІІ ст. забезпечені мультимедійними проекторами.



Реалізації завдань створення умов рівного доступу до якісної освіти допомагає державна програма «Шкільний автобус». В районі 530 учнів  і 36 вчителів забезпечені підвезенням до місця навчання і додому.
Невід’ємною умовою якісного навчання дітей в школі є належне навчально-методичне забезпечення. Важлива роль в цьому відводиться шкільній бібліотеці.
Учні шкіл нашого району забезпечені підручниками Державного компоненту на 95,2%. Із них: україномовні школи - 98,7%, російськомовні – 91,7%. При цьому на 100% забезпечені учні 1- 9 – х класів україномовних шкіл та 1,2,4, 6-9 – х класів російськомовних шкіл. 
       Третій рік наш район працює за електронною програмою «Шкільний підручник». За здійснення якісної експериментальної роботи  у цьому напрямку відділ освіти було відзначено на рівні Міністерства освіти і науки України. Тут велика заслуга в першу чергу адміністрацій шкіл Богуславської ЗШ І-ІІІ ст. і І-ІІ ст., В’язівоцької, Межиріцької № 2, Привовчанської ЗШ І-ІІІ ст. та  Межиріцького НВК,, які забезпечили технічні можливості впровадження цієї програми, а саме забезпечення бібліотеки комп’ютерною технікою з підключенням до мережі Інтернет. Чорноморець Зоя Олексіївна - бібліотекарь Привовчанської ЗШ І-ІІІ ступенів стала лауреатом обласного етапу конкурсу «Шкільна бібліотека - 2014» в номінації «Бібліотечний веб-ресурс».


Відомий німецький філософ Шопенгауер писав: «Здоров’я настільки переважає усі останні блага життя, що по-справжньому здоровий жебрак щасливіший за хворого короля».

 З метою збереження здоров’я учасників навчально-виховного процесу, створення безпечних умов їх праці та навчання, відділом освіти, адміністраціями навчальних закладів протягом минулого навчального року проведено значну роботу.


На належному рівні організовано діяльність з питань охорони праці та безпеки життєдіяльності в Межиріцькому НВК, Новодачинській, В’язівоцькій, Вербківській, Булахівській ЗШ I-III ступенів та Новоруській I-II ступенів. На жаль, в порівнянні з минулим роком збільшилась кількість побутового  дитячого травматизму  у Богуславській ЗШ I-III ступенів, Межиріцькій ЗШ №2, Богданівській ЗШ I-II ступенів. В новому навчальному році постає завдання удосконалення профілактичної роботи з попередження дитячого травматизму, поліпшення організаційно-профілактичних заходів і забезпечення належного рівня освіти з безпеки життєдіяльності.


Здоров’я дітей у великій мірі залежить від організації якісного харчування дітей як вдома, так і в навчальному закладі.


у  15 навчальних закладах району навчалося 2345 чол, з них було охоплено гарячим харчуванням 1871 учнів , з них 1030 учнів за рахунок бюджетних коштів. Це діти пільгових категорій та учні 1-4-х класів. 

Моніторинг стану організації харчування в школах району протягом 2013-2014 років засвідчив, що найвищий показник гарячого харчування дітей у школах:

-  Новодачинська  ЗШ  I-III  ст.  складає   100 %

-  Новоруська  ЗШ  I - II  ст. - 100 %

-  Богданівська ЗШ І-ІІ ст. -  92 %

-  Вербківська  ЗШ I-III  ст. - 91 %.

Значно нижчий показник (60% - 75%) у Карабинівській ЗШ І-ІІІ ст., Троїцькій ЗШ І-ІІІ ст., Межиріцького НВК, Богуславській І-ІІІ ст., Межиріцькій ЗШ І-ІІІ ст., Булахівській ЗШ І-ІІІ ст. загальноосвітніх закладах.

В порівнянні з 2013 роком охоплення гарячим харчуванням учнів шкіл району по показникам свідчить, що суттєвих змін не відбулося. Тобто недостатньо проводиться роз`яснювальна робота серед батьків та учнів щодо важливості повноцінного харчування.


Відділ освіти приділяє значну увагу оздоровленню дітей, особливо пільгових категорій. Під час оздоровчого сезону 2014 року  була організована робота 15 пришкільних оздоровчих таборів, де оздоровлено 644учні 1-4 класів та дітей пільгових категорій, а саме:

· дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування – 9;

· дітей з багатодітних сімей і малозабезпечених сімей – 254;

· обдарованих дітей – 58;
· дітей-інвалідів – 21.

 Із місцевого бюджету для організації роботи пришкільних таборів було використано 135.600 грн. 

Протягом перебування у таборах всі діти були охоплені гарячим  харчуванням. У 5 школах ( Булахівська, Вербківська, В’язівоцька, Карабинівська Зш та Кочерезький НВК), де було організовано денний сон, діти були забезпечені трьохразовим харчуванням з вартістю12.17 грн. 

Цікавими, змістовними, насиченими приємними несподіванками проводилися виховні заходи у Вербківській, В’язівоцькій , Булахівській,  Карабинівській, Богуславській, Богданівській  загальноосвітніх школах І-ІІІ ступенів та у Богданівській загальноосвітній школі І-ІІ ступенів. 
   У період з 24 червня по 14 липня 2014 року в дитячо-оздоровчому таборі «Молода гвардія» м. Бердянськ за кошти місцевого та обласного бюджетів н,а суму 346.212грн. оздоровилося 115 дітей пільгових категорій нашого району.
Шановні колеги!
Сучасний світ потребує людини, наділеної креативним мисленням, демократично налаштованої, відповідальної, компетентної у фаховій сфері, здатної до набуття інформації, готової до самостійних рішень у нестандартних ситуаціях. Орієнтуванню на спеціалізацію у професійному аспекті сприяє професійне навчання – навчальний процес у профільних класах. У районі вся старша школа охоплена профільним навчанням , а це 309 учнів (100%). В 2013/2014 н.р. учні шкіл району навчались за програмами природничого, суспільно-гуманітарного, інформаційно-технологічного та універсального профілів.  Але в минулому навчальному році не в повній мірі використовувалися можливості варіативної складової Типових навчальних планів,а саме : запровадження поглибленого вивчення окремих предметів та допрофільного навчання. Перехід до профільного навчання повинен здійснюватися не відразу, а поступово, та на жаль  в окремих навчальних закладах не прослідковувалося наступності між допрофільною підготовкою  і профільним навчанням. Наступною сходинкою у цьому важливому питанні є:
1) Об'єднання шкільного компонента сусідніх шкіл - створення міжшкільних курсів за вибором та факультативів на основі укладання угоди про співтовариство. Першим кроком до цього  було запровадження міжшкільних факультативів для учнів 10-11-х класів на базі Межиріцького освітнього округу.
2) Створення очно-заочних шкіл, проведення "сесій" для учнів, які  обрали певні курси за вибором під час канікул у школі, що має інтернат (години шкільного компонента об'єднуються, використовуються тільки під час сесій).


Однією з найістотніших змін в освітній системі України останніх років стало впровадження зовнішнього незалежного оцінювання випускників. Вузи хочуть бачити випускника школи компетентного із загальноосвітніх знань, умінь, здатного до творчого мислення, самореалізації, з організаторськими здібностями, комунікативною культурою, підприємливістю і здатністю до розумного ризику.
 З 156 випускників району 11-х класів зареєструвалося для проходження ЗНО 128. Більш всього на математику - 92 учні, біологію – 81, історію України – 67 випускників. За попередніми даними, за результатами незалежного оцінювання до вищих навчальних закладів III-IV рівнів акредитації вступило 63 випускники, до вищих навчальних закладів II рівня акредитації 26, до професіонально-технічних  ліцеїв -43. 

Відомо, що в системі освіти інноваційні зміни залежать від системи управління, а також від професійності управлінського складу, педагогічних колективів, що забезпечують якість освітніх послуг.

Рівень укомплектованості керівними і педкадрами у ЗНЗ складає 97,8%. В районі працює 288 педагогів. 
Практично стабільним залишається протягом останніх років освітній рівень педагогічних працівників у загальноосвітніх школах. В даний час в школах району налічується 255 вчителів з вищою освітою. Залишається стабільною в даний час і  кількість вчителів з середньо - спеціальною освітою – 30 чол., що становить 10,4 % від загальної кількості вчителів, але це більше ніж обласний показник – 9,4%. 
Належна робота проведена райметодкабінетом та адміністраціями навчальних закладів щодо поліпшення організації курсової перепідготовки педагогів. Педагогічні працівники в сучасних умовах охоплені такими формами підвищення кваліфікації: заочною, очно-заочною, дистанційною, які організовувались як для педагогів так і для керівних кадрів.  План по очно-заочній  формі проходження курсової перепідготовки в минулому навчальному році було виконано на 100%.


У 2014 році було атестовано 65 педагогів, з них  58 вчителів, що складає 19,5 % від загальної кількості педагогів шкіл, 6  працівників ДНЗ   та  4 працівники позашкільних закладів.  
  Велику роботу по оцінці діяльності педагогів у міжатестаційний період проводить атестаційна комісія кожного закладу. Кожним закладом створена своя програма по оцінці педагогів, де врахована думка колег, адміністрації, батьків та учнів(вихованців). Як наслідок, навчально-виховний процес у закладах освіти нині в районі здійснюють 52 % спеціалістів вищої категорії,  24 % - спеціалістів І категорії. 93 педагоги мають педагогічні звання «вчитель-методист», «старший вчитель», «керівник гуртка-методист». 
Аналіз якісного складу педагогічних працівників району свідчить, що найбільш «молодими» спеціальностями є інформатика, фізична культура, історія, математика, біологія – відсоток учителів віком до 40 років, які викладають зазначені предмети, складає від 25 до 67% від загальної кількості вчителів даного профілю.
Водночас мають вік понад 55 років майже 37% вчителів, які викладають українську мову і літературу,  17% - математику,  22% - іноземну мову. За статистикою середній вік педагогічних працівників по району складає від 41 до 50 років, що свідчить про перевагу кількості працівників передпенсійного віку. Тому слід зазначити, що тенденція старіння педагогічного складу на жаль зберігається, а проблема омолодження педагогічних колективів закладів освіти залишається нагальною.
        З метою удосконалення стилю та методів керівництва відділом освіти та райметодкабінетом практикується  проведення співбесід з адміністраціями ЗНЗ, перевірка ведення ділової документації, періодично здійснюється державна атестація навчальних закладів, вивчається та пропагується досвід роботи кращих керівників навчальних закладів та впроваджується в роботу шкіл шляхом проведення районних семінарів, методичних мостів між навчальними закладами, організовується звітування керівників перед колегами та громадськістю.

Позитивні надбання управлінської діяльності керівників Вербківської ЗШ (дир. ЛогвиненкоЛ.М.), Карабинівської ЗШ (дир.. Знова Н.Л.), В’язівоцької ЗШ (дир. Вільхова В.Г.), Межиріцького НВК ( дир.. Титаренко Л.І.), Межиріцької ЗШ №2 (дир.. Пономаренко Т.В..),. пропагуються і впроваджуються в практику роботи навчальних закладів району.


Особлива увага приділяється адаптації молодих вчителів у педагогічних колективах через  організоване  наставництво. Продовжує свою роботу школа  молодих вчителів . Якість роботи вчителя, керівника визначається не віком і не досвідом, а ступенем ініціативності, самостійності та адекватності рішень реаліям життя. Саме такі кадри зараз нам потрібні.


Новий етап у розвитку шкільної освіти пов'язаний із запровадженням компетентністного підходу до формування змісту та організації навчального процесу. Проблема компетентнісно-спрямованої освіти сьогодні є основним напрямом пошуку педагогів.

Центром організації методичної роботи серед педагогів району є районний методичний кабінет. Працівники методкабінету в роботі з педагогами району використовують як традиційно-інформаційні так і нові, активні форми і методи роботи. При цьому перевага надавалась таким активним формам, як розв'язання рольових ситуацій, педагогічним іграм, тренінгам, моделюванням уроків, майстер-класам, круглим столам. Тільки за 2013-2014 н.р було проведено більше 50 семінарів- практикумів для різних категорій вчителів та керівних кадрів. Особливу подяку  за їх підготовку та проведення говоримо керівникам та педагогічним колективам Вербківської, В’язівоцької, Межиріцької №2, Богуславської ЗШ I-IIIступенів, Межиріцького НВК.
   Слід відмітити ґрунтовну підготовку всіх районних  методичних об’єднань  педагогів та керівників ЗНЗ. Особливо слід відзначити творчий підхід до організації районних методичних об’єднань вчителів історії (керівник Пасічник Тетяна Петрівна), вчителів української мови і літератури (керівник Білоконь Людмила Вікторівна), вчителів біології (керівник Дерев’янко Валентина Олексіївна), вчителів географії ( керівник Шевцова Тетяна Григорівна).


Учительський корпус району – це  досвідчені вчителі, вихователі, які вміють працювати відповідально, творчо і наполегливо.

Наша держава докладає всіх зусиль для створення сприятливих умов розвитку педагогічної майстерності талановитих учителів. Яскравим прикладом підтримки та популяризації їхніх творчих педагогічних здобутків є Всеукраїнський конкурс „Учитель року”. Це свято фахівців, завдяки старанням, ентузіазму і шляхетності яких зберігаються та примножуються найкращі традиції вітчизняної школи. У 2014 році Лауреатами обласного етапу «Учитель року - 2014» в номінації «Початкові класи» став вчитель  Привовчанської школи Олейниченко Валентин Дмитрович, в номінації «Світова література» стала вчительТроїцької школи - Висторопська Ірина Володимирівна, в номінації «Географія» -  Рябоконь Ірина Ростиславівна, вчитель географії Троїцької ЗШ І-ІІІ ст. У конкурсі фахової майстерності «Директор року», який проводився вперше, в десятку кращих керівників шкіл області ввійшла Масловська Наталія Анатоліївна, директор Булахівської ЗШ І-ІІІ ст.

 Переможцем обласного конкурсу «На кращий  інноваційний урок з фізичної культури» став вчитель Богуславської ЗШ I-IIIступенів Науменко Сергій Анатолійович. До речі, це дало змогу Сергію Анатолійовичу   на сьогодні позачергово отримати вищу  кваліфікаційну категорію. 

   Вагомим здобутком вчителів району стала педагогічна виставка «Перлини педагогічної творчості освітян Павлоградщини», в якій взяли участь педагогічні колективи всіх загальноосвітніх, дошкільних та позашкільних навчальних закладів. Найбільш активну участь, по кількості представлених робіт, взяли педагоги Межиріцької ЗШ №2,  Вербківської, В’язівоцької, Привовчанської  ЗШ I-IIIступенів ,Межиріцького НВК та Богуславського, Богданівського, Вербківського, Новодачинського№1 дошкільних навчальних закладів.    

      Проте в роботі методкабінету, шкільних методичних об’єднань та рад є ряд проблем, над якими ще треба працювати в новому навчальному році. Недостатньо вивчається і узагальнюється досвід роботи вчителів,  не повністю використовується творчий потенціал вчителів, які мають педагогічні звання, на низькому рівні здійснюється диференційований підхід до вибору форм і змісту навчання педагогічних працівників у системі методичної роботи. Методична робота ще не в повній мірі забезпечує підготовку педагогів щодо рівного доступу учнів до якісної освіти, про що свідчать результати контрольних замірів, які проведені моніторинговою службою області та району. 



Загальновідомо, що творчий вчитель виховує творчих, обдарованих дітей.


Важливим напрямом роботи освітньої галузі району є робота з обдарованими дітьми. Школярі району – активні учасники багатьох фестивалів і конкурсів.

Вагомим показником ефективності такої роботи є участь школярів району в олімпіадах. В ІІ етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін у 2013/2014 н.р. взяли участь 653 учня з 16предметів.  148 учнів здобули призові місця. 

 Вже декілька років впевнено утримує першість по кількості призових місць Богуславська ЗШ I-IIIступенів. Значно покращилась в порівнянні з минулим роком результативність виступу команд Богуславської ЗШ I-II ступенів та Новодачинської ЗШ I-III ступенів, що свідчить про потенціал як учнівського так і педагогічного колективів цих шкіл.

 За підсумками участі у обласному етапі  олімпіад наш район отримав 11 призових місць. Серед обласних призерів – 5 учнів Богуславської ЗШ I-III ступенів.
      Вагоме місце в системі безперервної освіти займає позашкільна освіта. 1186 дітей району мають можливість займатись  в більше як 80 різноманітних гуртках та  студіях. Центрами позашкільної освіти в районі стали Будинок дитячої творчості , Еколого-натуралістичний центр та ДЮСШ. В 2013/2014 н.р. Гуртки екологічного спрямування відкриті при 13 загальноосвітніх та 6 дошкільних навчальних закладах. Мережа гуртків районного будинку творчості охоплює 9 шкіл. 

В п’яти спортивних відділеннях  дитячої спортивної школи займаються 395 вихованців. За результатами роботи цих закладів район отримав понад 20 призових місць обласного рівня. 
   В обласній спартакіаді школярі району посіли 3 загальнокомандне місце.
Слід відмітити команди Вербківської ЗШ І-ІІІст. по спортивному орієнтуванню, з настільного тенісу, команду з футзалу  Новодачинської ЗШ І-ІІІст, команду з ритмічної гімнастики Богуславської ЗШ І-ІІІст., команди  Межиріцького НВК  та  Богданівської ЗШ І-ІІст. по «Шкіряному м'ячу». 


Відомий український педагог В.Сухомлинський писав: „Мене непокоїть думка про моторошний, прикрий розрив між освітою й вихованням, знаннями й вихованістю. „Знання без виховання – це меч в руках божевільного” – я б написав великими літерами ці слова Менделєєва і повісив би в кожній школі на найвиднішому місці.”

Особливістю виховної діяльності в нинішніх умовах є відмова від авторитарно-консервативної моделі на користь особистісно-зорієнтованої. Проблема над якою працює педагогічна громадськість району – удосконалення виховної роботи, відкритого виховного простору, спрямованого на плекання дитини як суб'єкта власного життя і успіху, оволодіння нею життєвою компетентністю. Власні наробки в системі виховної роботи з  учнями мають заступники директорів з виховної роботи Вербківської, В’язівоцької, Богуславської, Привовчанської ЗШ I-III ступенів ( Ваховська Тетяна Олексіївна, Дерев’янко Валентина Олексіївна, Кушнарьова Світлана Павлівна, Киричок Ольга Павлівна).


З метою забезпечення здобуття учнівською молоддю правових знань та активізації профілактичної роботи з неповнолітніми, в освітніх закладах району напрацьована певна система організації правоосвітньої та правовиховної роботи, в результаті якої протягом останніх трьох років учнями шкіл не скоєно правопорушень та злочинів. Це проведення тижнів права, робота правових лекторіїв, клубів, органів учнівського самоврядування, правовий всеобуч батьків, координація роботи з правоохоронними органами, службою у справах дітей, організація різноманітних заходів правового спрямування, систематичне проведення оглядів-конкурсів на кращу організацію правовиховної роботи серед ЗНЗ району. Більш результативною ця робота є у Вербківській, Новодачинській , В’язівоцькій, Межиріцькій №2 ЗШ I-IIIступенів.


      Важливим напрямом виховної роботи з школярами є громадянське, патріотичне виховання. Людина, яка не любить своєї держави ніколи не буде працювати на її благо, перейматися її проблемами. Тому головним завданням виховання молодого покоління  на сьогоднішній день – це виховання патріота, громадянина своєї держави. На це націлений і новий документ, над яким працюють зараз в навчальних закладах „Концепція національно-патріотичного виховання молоді”. Найбіш змістовно цей напрям роботи організовано  у Вербківській, Булахівській, Карабинівській ЗШ I-III ступенів, Межиріцькому та Кочерезькому НВК, Богданівській I-II ступенів.


Для підвищення якості виховної діяльності необхідно:


- сприяти оновленню змісту, форм і методів роботи методичних 
            об'єднань класних керівників, запроваджувати інноваційні виховні 
            технології, створити виховні системи в кожному навчальному 
            закладі;

- розвивати учнівське самоврядування;


- продовжувати роботу щодо профілактики  правопорушень та 

            злочинності серед неповнолітніх;

- активізувати роботу освітніх закладів по громадянському та 

            національно-патріотичному вихованню підростаючого покоління. 
Шановні освітяни!


В підготовці до нового навчального року значна робота проведена адміністраціями, педагогічними колективами, батьківською громадськістю для покращення матеріальної бази та навчально-методичного забезпечення шкіл.
Станом на 24 серпня 2014 року виконано:

· ремонт мереж теплопостачання – 240 м - 93% від плану (в Троїцькій      ЗШ І-ІІІ ст. замінено опалювальну систему їдальні, в Межиріцькій ЗШ І-ІІІ ст. № 2 виконано часткову заміну системи опалення);

· ремонт систем водопостачання – 200 м – 95% від плану;

· ремонт каналізаційних систем – 120 м – 96% від плану;

· ремонт покрівель – 4200 м² - 100% від плану;

· підготовлено 14 котелень – 93% від плану.

Всього на підготовку закладів освіти району до нового навчального року та осінньо-зимового періоду 2014-2015 років буде використано коштів з місцевого бюджету в сумі 150 тис. грн.  Також  залучені кошти місцевих сільськогосподарських підприємств, фізичних осіб та спонсорів. Згідно угоди соціального партнерства  задіяні кошти ДТЕК в сумі 2 млн. 910 тис. грн.

     На сьогодні освоєно 2 млн.54 тис.грн., а саме:

· Троїцька ЗШ І-ІІІ ст. (664 тис.грн.) - замінено 1480 м² покриття даху будівлі школи (100%), замінено 81 шт. вікон (100%);

· Богданівська ЗШ І-ІІІ ст. (670 тис.грн.) – замінено 1325 м² покриття даху будівлі школи (100%), замінено 76 шт. вікон (100%);

· Богуславська ЗШ І-ІІІ ст.(720 тис.грн.) – замінено 1245 м² покриття даху (100%), замінено 105 шт. вікон (100%).

В 13 навчальних закладах встановлені фільтри очищення води, в Межиріцькому НВК та Богуславській ЗШ І-ІІ ст. – вода із свердловини відповідає ГОСТу і не потребує додаткового очищення.

Хочу подякувати всім педагогічним працівникам, технічному персоналу, батькам, спонсорам за підготовку навчальних закладів до роботи  в новому навчальному році за те, що у складних економічних та політичних умовах професійно працюєте на стабілізацію освітньої системи, забезпечуєте дітям здобуття якісної освіти, зміцнюєте державотворчі процеси в новому українському суспільстві.

Шановні колеги!
У серці кожного із нас палає вогонь патріотизму та прагнення допомогти тим, хто змушений сьогодні залишити свої домівки та їхати до інших міст і сіл. В нашому регіоні офіційно зареєстровано вже понад 800чоловік вимушених переселенців,яким надається всебічна допомога та підтримка соціальними службами, адміністраціями навчальних закладів та педагогами району. 

Велике Вам спасибі за благородну, натхненну працю.
       Дорогі освітяни! Бажаю Вам і вашим рідним миру, спокою та злагоди, міцного здоров’я, щедрої долі, успіхів у справах та починаннях заради процвітання незалежної України та її  народу. Нехай Ваші серця будуть сповнені гордістю за нашу державу, прагненням до єднання та порозуміння, а джерело віри, надії та любові до неньки України буде невичерпним.
Нехай збудуться ваші надії! Нехай під акомпонемент шкільних першовересневих дзвінків бринить вереснева струна любові до людей, до Батьківщини в душі кожної дорослої й маленької людини, яка переступає шкільний поріг.

Вітаю всіх присутніх з початком нового навчального року!
