Директор школи – менеджер сучасної освіти

Шановні колеги!

Вивчаючи матеріали колегії Міністерства освіти і науки України,яка відбулася 22 серпня, розумієш масштабність глобальних змін, що очікують нашу освітянську галузь, зокрема дошкільну та загальну середню освіту, бо Закон «Про вищу освіту» вже прийнятий та підписаний Президентом. І це зрозуміло, бо нинішнє століття  є епохою змін, яка зумовлює об’єктивну необхідність неперервного реформування системи освіти, модернізації змісту і структури освіти та  управлінської діяльності директора школи зокрема.

Функціонування сучасних загальноосвітніх навчальних закладів визначається, насамперед, соціальними потребами. В іншому випадку втрачається сам сенс їхнього існування. Зміст основного нинішнього суспільного запиту очевидний: творча, високоінтелектуальна, моральна, вільна, соціально відповідальна, толерантна особистість.

Нині в системі освіти простежується декілька тенденцій: 

- Якісне оновлення процесу навчання дітей відповідно до нових умов навчання та виховання; орієнтація учнів на самовираження та самореалізацію;

- Підвищення рівня освітніх послуг, що надаються загальноосвітнім навчальним закладам;

-  Розширення повноважень в управлінській діяльності ЗНЗ.

       На мою думку, управлінська діяльність є одним із головних чинників, що визначають результативність роботи школи. Вона вимагає, з одного боку, системності, а з іншого – неформального підходу. Такий підхід, проявляю, зокрема, у використанні низки інноваційних технологій у керуванні. 

     Особливість управлінської діяльності керівника загальноосвітньої школи на сучасному етапі визначається сукупністю традиційних та появою нових керівних функцій. Модернізований зміст діяльності вимагає  оновлення форм управління. Пріоритетними сьогодні повинні стати  дорадчо-адміністративні форми управління. Міністерство освіти і науки передбачає забезпечення на практиці автономії навчальних закладів та державно – громадського управління ними. Вищим органом управління школою повинні стати збори або конференція педагогів, батьків, учнів. При цьому, великими повноваженнями наділяється обрана ними Рада. Шановні керівники! Ні для кого не секрет, що сьогодні в наших школах існують Ради школи, Піклувальні ради. Але, відверто кажучи, вони існують, здебільшого, на папері. В основному, ми працюємо тільки з батьківськими комітетами, і тільки з питання покращення матеріально – технічної бази школи. Реального впливу на формування навчальних планів, змісту навчального процесу, вибору форм і методів навчальної діяльності ні батьки, ні учні не мають. І саме до переходу до державно – громадського управління ЗНЗ нам треба вже бути готовими сьогодні, зробивши Раду школи дійсно дієвою.

    Також, вже в цьому навчальному році, Міністерство освіти і науки України передбачає поєднання державної підсумкової атестації та зовнішнього незалежного оцінювання і нагородження випускників золотими та срібними медалями тільки після отриманні результатів ЗНО. Звичайно, ми можемо сперечатись про якість тестових завдань та ймовірність вгадування правильних відповідей, але безперечним є те, що в цілому, лише завдяки ЗНО більшість наших кращих учнів навчається на бюджетній основі. Це відкрило шлях до навчання у вишах на бюджеті дітям, які дійсно мають знання. Але чого гріха таїть, не завжди результати ДПА та медалі підтверджуються результатами ЗНО. І тому, на мою думку, наше головне завдання забезпечити якість навчально – виховного процесу, починаючи з початкової школи, де, як правило, найбільше завищені результати ДПА.  Це пов’язано з низьким рівнем володіння критеріями оцінювання навчальних досягнень учнів. 
           Червоною ниткою в рішенні колегії МОН є не лише розширення повноважень школи, а й посилення відповідальності наших закладів за якість освітніх послуг. Саме тому, я вважаю, доцільним створення освітніх округів. В минулому навчальному році одиннадцятикласники нашої школи їздили на навчання до Межиріцького освітнього округу, де одержали кваліфіковану підготовку до ЗНО і зараз продовжують навчання в навчальних закладах ІІІ – ІУ рівня акредитації на бюджетній основі. 
    Таким чином, творче управління та креативний менеджмент являють собою найбільш ефективний спосіб функціонування школи у складних сучасних умовах, що забезпечує їй унікальну конкурентну перевагу та сприяє виживанню та розвитку. Діяльність керівника будь – якого колективу складна та відповідальна, і вимагає не тільки всебічних знань, досконалого володіння наукою управління, але й високої професійної культури, справжньої самовідданості та безмежної відповідальності за доручену справу. Тому, з метою обміну досвідом, виявлення сучасних підходів в управлінській діяльності керівників загальноосвітніх навчальних закладів, в 2013-2014 навчальному році,  вперше в нашому районі, а потім в області, був проведений конкурс «Вчитель року» в номінації «Директор школи». Участь у цьому конкурсі дала мені можливість розширити свої знання і вміння з управлінської діяльності, перейняти досвід кращий директорів області, можливість спілкуватися вчителям нашої школи з колегами з інших шкіл області. Я впевнена, що більшість директорів наших шкіл, можуть брати участь у таких конкурсах, бо саме фахові конкурси є хорошою школою управлінського менеджменту. 

     У своїй керівній діяльності я працюю над проектом: «Інноваційні проекти розвитку сучасної школи та ефективного управління менеджера шкільної освіти». Це дає мені змогу використовувати в своїй роботі проектну технологію. Хочу зазначити, що журі обласного конкурсу дуже зацікавила участь нашої школи і шкіл Павлоградського району в різних проектах, так як реалізація проектів  дає можливість нам покращити матеріально – технічну базу школи.

     Виходячи з вище сказаного, можна зробити висновок, що в сучасній сільській школі керівник закладу повинен виконувати роль менеджера. Основне завдання його – сформувати готовність у педагогів до інноваційних пошуків. Це надасть можливість мати власний шлях розвитку, своє обличчя і створити сучасну Школу  – школу успіху, лідерів та розвитку креативності.

Дякую за увагу!
Директор Булахівської ЗШ І-ІІІ ступенів Масловська Н.А.
