ПЕРЕОРІЄНТАЦІЯ ОСВІТИ НА КОМПЕТЕНТНІСНУ СПРЯМОВАНІСТЬ У СИСТЕМІ ОСОБИСТІСНО ЗОРІЄНТОВАНОГО НАВЧАННЯ

           Складний і нелегкий час диктує необхідність підготовки фахівців нового якісного рівня, адаптованих до сучасних економічних умов, здатних зробити своїх вихованців конкурентноспроможними на світовому ринку. У зв’язку з цим зростає роль освітніх установ у формуванні кадрового потенціалу, поширенні знань про сучасні технології і технічні засоби. 

          Соціальні зрушення і зміни в суспільстві поставили перед школою проблеми розвитку життєвої компетентності учнів, які здатні успішно розв’язувати завдання в різних сферах життєдіяльності. Тому переорієнтація освіти – навчання і виховання «на кожного» – навчальна проблема  часу сучасної школи.

          Теоретична підготовка, методичне навчання, пошуки протягом чотирьох років  роботи над науково-методичним проектом нашої школи, а саме «Формування креативної особистості, спроможної реалізувати свій потенціал за власною ініціативою»  дозволяють сьогодні педагогічному колективу В’язівоцької ЗШ I-III ступенів підвести деякі підсумки. Найважливіші з них – ґрунтовна вчительська методична підготовка до роботи в нових умовах, в роботі «З кожним» за його запитом, рівнем навчально-пізнавальних та творчих здібностей, типом навчальної діяльності. 

         Діагностика рівня професійної та методичної підготовки вчителів виявила, що  складності вони відчували у новизні роботи, переорієнтації навчального процесу на шлях педагогічного супроводу навчання, будуванні процесу навчання як розвитку, проблемній насиченості уроку, наданні учням можливості вільного вибору. Саме моделювання рішень цих проблем стояли  в центрі уваги на проблемних  та психолого-педагогічних семінарах,  круглих столах, у систематичній тренінговій роботі з учителями.

         Така націленість в методичній підготовці вчителя школи йшла від підвищення особистої мотивації вчителя – до активного залучення  його у творенні педагогічно збагаченого середовища, основаного на тісних   взаєминах учнів та вчителів, де учень здійснює, а вчитель забезпечує самонавчання, самопізнання і саморозвиток особистості школяра. Так особистісно спрямована освіта в нашій школі поступово ставала системою, складовими частинами якої є: 

· допрофільне і профільне навчання суспільно - гуманітарного напряму;

· навчання учнів проведенню самомоніторингу  навчальних досягнень;

· організація індивідуальної освіти за наслідками вчительського моніторингу навчально-пізнавальних та творчих здібностей учнів;

· організація учнем  щотемного  індивідуального планування  роботи з кожного навчального предмета;

· складання вчителем «Тренінг-карт» з навчальної теми, спираючись  на визначені типи навчальної діяльності учнів;

· організація індивідуально-групової роботи з обдарованими дітьми.

         На сьогодні в школі розроблені  та впроваджені такі управлінські аспекти: моделі життєвих компетентностей майбутніх випускників початкової, основної та старшої школи;  управлінський моніторинг якості шкільної освіти; індивідуальний педагогічний супровід навчання; розвиток життєвої компетентності учнів засобами навчальних предметів.

         Значну роль у ході роботи над цією системою відіграє професійна компетентність наших вчителів. У школі створені всі умови для оволодіння інноваційними педагогічними технологіями. Наші вчителі Кравчевська Л. М., учитель початкових класів, Олійник Н. В., учитель української мови і літератури, Дерев’янко В. О., учитель біології, досконало володіють і вдало реалізують в практику своєї роботи такі активні форми і методи навчання як групова робота, робота в парах, спільні дії в малих групах, презентація, проект, дослідження, випереджувальне завдання, тощо. 
        Методичною знахідкою нового  навчального року стане запровадження «Картки самопланування з навчальної теми»    (з кожного предмета, кожним учнем 9-11 класів). Такий аркуш учень буде заповнювати на самому початку вивчення нової теми. Вчитель визначає кількість годин на вивчення теми, що учень має знати, вміти, понятійний апарат теми, коли і в якому вигляді буде проходити тематичне оцінювання, лабораторні, практичні роботи, що і коли треба вивчити напам’ять, що прочитати додатково, коли виконати проект. Коли тему буде вивчено, учень та вчитель знову будуть працювати з цією карткою, куди буде внесено результати з вивчення теми, а також що не вдалося з наміченого у вивченні теми. Така самостійна робота учня з планування і вивчення теми на «своєму» рівні за власним запитом – одна із складових розвитку життєвої компетенції, так розвиваються вольові якості учня, його відповідальність перед собою, цілеспрямованість. 

         Наш педагогічний колектив чітко усвідомлює свою нову роль у житті кожного учня. За останні чотири роки більше 65% наших випускників вступають до вищих навчальних закладів III-IV рівнів акредитації, з них більше 50  відсотків вчаться на бюджеті.

        Таким чином, компетентнісна спрямованість освіти допомагає нам розв’язувати  проблеми особистісно зорієнтованого навчання  і забезпечує належну якість шкільної освіти.

Учитель наче диригент,

Його оркестр – маленькі діти.

Урок – це чарівний момент, 

Де можна щиро порадіти!

Бо діти, ніби мудреці,

Працюють і відповідають.

І радісні хвилини ці, 

Що так частенько випадають.

Учитель! Твій оркестр звучить!
І буде жити, поки й віку.

Яке щастя – просто жить…

То ж хай оркестр звучить без ліку!

