        Розвиток майбутніх громадян України започатковує  дошкілля. 

Фундамент духовності, національної свідомості, українського менталітету закладається саме в дошкільному віці.
       Головне завдання дошкільної освіти – це виконання вимог Закону України «Про дошкільну освіту» в частині обов’язкової освіти дітей 5-річного віку та Базового компоненту в новій редакції.

      Вимоги даного закону в с. Богуслав виконуються. Завдяки підтримці районної влади, сільського голови Білокіз В.В., батьківської громадськості, у червні 2013 р. створено групу короткотривалого перебування для дітей 5 – річного віку на базі Богуславської ЗШ І-ІІІ ст.  І як результат 1 вересня вихователі радо зустріли  22 дитини.  

     Відкриваючи групу, ми продумували кожну деталь: режим роботи,  інтер’єр, створювали матеріально – технічну базу. На придбання дитячих меблів, наочних посібників, іграшок  було виділено Богуславською сільською радою більше 40 тисяч гривень. 

    Хорошою підмогою була батьківська громадськість, колектив дитячого садка, силами яких було відремонтовано та облаштовано групову кімнату.

     Розмістивши групу дошкільнят у школі, ми мали професійну підтримку адміністрації, залучили педагогічний потенціал,  продуктивно використали базу школи, спортивні майданчики. Нормою стало проведення заняття в картинній галереї, екскурсій в шкільний музей.

    Значну допомогу вихователям, дошкільникам, батькам надали такі спеціалісти, як логопед, психолог, хореограф, вчитель англійської мови, які активно долучилися до освітнього процесу з дітьми групи короткотривалого перебування.

Не секрет, що в штаті дитячого садка, дані посади не передбачені, бо садок наш одногруповий, а таких в районі більшість. Позитивні переваги роботи цієї групи на базі школи значно відчутні і в розвитку дітей, і у відгуках батьків.

Дитячий  садок і школа  пов’язані між собою єдиною навчально – виховною  метою, бо саме ці дві ланки забезпечують всебічне формування нової людини. Від того, як ми виховуємо дитину в перші роки її життя, чого навчимо, у багатьох випадках залежить її майбутнє. І, мабуть, від цього насамперед залежить її виховання і навчання в школі, ефективність формування пізнавальних і творчих здібностей, характеру.      

Сьогодні я переконана, відкривши таку групу, ми зробили добру справу, не тільки виконали Закон України «Про дошкільну освіту» , а й задовольнили потреби населення села.

     Користуючись нагодою хочу висловити щиру вдячність від себе, батьківської громадськості сільському голові Білокіз В.В. та всім, хто долучився до відкриття групи, і хочу заохотити до створення альтернативних форм охоплення дітей дошкільною освітою  своїх колег, а особливо до голів сільських рад, бо від ваших мудрих рішень, фінансової підтримки, взаєморозуміння в цьому питанні, завідуючим дитячими садками не обійтися.

     Відкриваючи такі групи, ви не тільки знімете соціальне напруження в селі, й забезпечите потреби населення в дошкільній освіту, а й подаруєте дітям казку, казку – феєрією, бо що краще в світі може бути за яскраву країну дитинства, в якій  мудрий, досвідчений педагог відкриє незвідані світи, подарує ключі від Скарбниці Знань, допоможе стати патріотами своєї держави. 

 Шановні колеги!

Успіхів вам в усіх добрих починаннях, творчої наснаги, миру, добра і злагоди; і нехай ваші серця наповнюються дитячим сміхом, щедрістю і людською вдячністю!
Завідуюча Богуславським дошкільним навчальним закладом «Сонечко» Радченко Л.М.
