Національно-патріотичне виховання підростаючого покоління в сучасних умовах

Пам'ять – нескінчена книга, у якій записано все: і життя людини, і життя країни. Багато в тій книзі сторінок, гортаючи які ми захоплюємося славними героїчними подвигами наших предків, їх кмітливістю, доброзичливістю, їх умінням знаходити раду у сім’ї, країні. Проте, на жаль, окремі сторінки тієї нескінченної книги прописані чорним, кривавим. Саме пам'ять  сприяє національно-патріотичному вихованню шкільної молоді.

Система виховної роботи  сьогодні набуває особливого значення і в жодному випадку школа не може бути ізольованою від оточуючого життя, бо вже сьогоднішні наші учні - це завтра юнаки і дівчата , яким треба робити самостійний вибір між добром і злом, бути готовими при необхідності до захисту країни, до самопожертви. 

В Рішенні колегії Міністерства освіти і науки України, яка відбулася 22 серпня цього року, як пріоритет визначено упровадження нової моделі виховної роботи, що базуватиметься на формуванні патріотизму, готовності стати на захист України, на громадянських, державницьких та військово-патріотичних аспектах. 

Саме тому, завдання  заступників директорів з виховної роботи, на сьогодні, разом з класними керівниками продумати форми і зміст виховної діяльності, які б забезпечили виконання цих завдань. Головне організувати цю роботу неформально. 

2014/2015 навчальний рік розпочнеться з Першого уроку "Україна – єдина країна". Логічним продовженням теми єдності народу України та цілісності її території буде розмова про мужність і героїзм наших односельців та героїв району , які відали своє життя в ім’я свободи, незалежності та демократичного розвитку нашої держави.
Міністерство освіти і науки України рекомендує також спланувати цикл Уроків мужності, які стануть фундаментом формування у дітей та молоді сучасної національної ідентичності на кращих прикладах мужності і звитяги, виявлених нинішніми захисниками Батьківщини, на героїці сучасної боротьби за незалежність і цілісність держави.

Темами цих уроків мають бути мужність українських військових та добровольців, їх вірність Присязі українському народові, готовність віддати життя за мир і спокій в Україні, а також героїзм простих українців, які з перших днів антитерористичної операції допомагають забезпечувати війська захисним спорядженням, ліками, продовольством та, не зважаючи на ризик, вивозять із захоплених міст і сіл мирних громадян. Варто згадати і про жителів наших сіл, які приймають у себе родини, що вимушені покинути свої рідні домівки.

Форми проведення Уроків мужності можуть бути різноманітними, на вибір навчального закладу: зустрічі з учасниками бойових дій, волонтерами, відвідання військовослужбовців, які отримали поранення внаслідок виконання бойових завдань в рамках проведення заходів антитерористичної операції та проходять реабілітацію, виступи дитячих творчих колективів, написання листів до воїнів у рамках Всеукраїнської акції "Лист пораненому", що триває.

Всі заходи мають враховувати вікові та психологічні особливості дітей.
Пошуково-меморіальна робота – важливий напрям військово - патріотичного виховання молоді, який необхідно активізувати до 70-ї річниці визволення України від німецько-фашистських загарбників та 70-ї річниці  Перемоги у Великій Вітчизняній війні 1941-1945 років.
З часів Великої Вітчизняної війни на території України залишилося  багато братських могил та інших місць поховань, що знаходяться на обліку у виконавчих органах місцевого самоврядування.

Разом з тим в лісах, на полях та навіть на сільських городах і кладовищах є ще багато не зареєстрованих могил невідомих солдатів, інших жертв війни про які свідчать лише невеличкі пагорби на які можуть вказати місцеві старожителі. 

Громадська організація «Закінчимо війну», оголосила безстрокову Всеукраїнську акцію «Невідома могила жертв війни» і наша школа перша з Дніпропетровської області, яка надала результати своїх пошуків, досліджень. Члени  гуртка «Пошук» зустрілися і поспілкувалися із свідками тих подій, героїчних і трагічних, поновили надпис і закріпили зірочку на могилі героїв – визволителів. Отримали лист подяку за надану інформацію і прохання, по можливості, розповсюджувати інформацію про дану акцію серед шкіл району, області. Я думаю, що жоден керівник музею чи музейної кімнати, які є  в усіх школах, не відмовиться долучитися до пошуково-меморіальної роботи. 

Крім того, під час організації навчально-виховного процесу необхідно дотримуватись приписів наказу Міністерства «Про затвердження Рекомендацій щодо порядку використання державної символіки в навчальних закладах України» та звернути увагу на оформлення, місцезнаходження куточків державної символіки. 

Одним із дієвих засобів національно-патріотичного виховання є проведення дитячих молодіжних ігор у позаурочний час таких, як всеукраїнська дитячо-юнацька військово-патріотична гра «Сокіл», фізкультурно-оздоровчий патріотичний комплекс  «Козацький гарт» тощо.

Запорукою успіху у цьому напрямку є професіоналізм наших педагогів, які є справжніми митцями своєї справи і здатні виховати Людину з великої літери.             
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